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СУЧАСНОГО СТАНУ СУСПІЛЬСТВА 
 

Проблема методів сімейного виховання є особливо актуальною на 
сучасному етапі розвитку суспільства. 

Методи сімейного виховання – це способи, шляхи, за допомогою 
яких досягається виховна мета, здійснюється цілеспрямований 
педагогічний вплив батьків на свідомість і поведінку дітей для реалізації 
бажаного змісту [1, с. 210]. 

У вітчизняних та зарубіжних психолого-педагогічних дослідженнях 
відсутня єдина класифікація методів виховання дітей у сім’ї. Проте 
дослідники роблять спробу виділити більш значущі (основні, головні) і 
менш значущі (допоміжні, додаткові методи виховання), що вносить у 
запропоновані ними класифікації багато спільного, хоча помітні й 
відмінності. Спільними для різних класифікацій є такі методи, як: 
переконування, привчання, організація практичної діяльності, порада, 
прохання, зауваження, повчання, заборона (Г. Гмайнер); переконування, 
навіювання, привчання, вправляння, вимога, заохочення і покарання, 
особистий приклад батьків (І. Гребенніков), привчання, відволікання, 
контроль, вимога, винагорода (заохочення), покарання (Дж. Добсон), 
навіювання, переконування, вправляння (А. Ковальов); прохання, 
інструкція, винагорода, покарання (К. Росс); переконування, привчання, 
терпіння, вимога, заохочення, покарання (Б. Спок). 

Методи сімейного виховання можна розподілити на дві групи. До 
першої групи належать методи повсякденного спілкування, ділової, 
довірливої взаємодії і взаємовпливу, а також метод поваги до особистості 
дитини і метод переконування. Другу групу утворюють методи 
педагогічного і психологічного впливу на дитину з метою корекції її 
свідомості та поведінки: метод звернення до свідомості, метод звернення 
до волі та вчинків. Звертатися до свідомості можна за допомогою 
роз’яснення, збудження, актуалізації психологічного стану, радості, мрії, 
зняття напруги у взаєминах. До почуттів фахівці радять звертатися шляхом 
апеляції до совісті, почуття справедливості, естетичного почуття, 
самолюбства, співчуття і милосердя, страху та безстрашності, відрази та 
огидності. Звернення до волі, вчинку потребує навіювання, переконування, 
заохочення, покарання [2, с. 104–105]. 

Отже, методи сімейного виховання становлять сукупність способів 
виховних взаємин батьків з дітьми, що допомагають останнім розвивати 
свою свідомість, почуття і волю, активно стимулюють (заохочують) 
формування поведінки, організацію самостійної життєдіяльності, 
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повноцінний моральний і духовний розвиток. 
Порівняльний аналіз методів, які застосовують батьки і педагоги, 

дають можливість стверджувати, що виділення окремих методів сімейного 
виховання неправомірно (хоча сам термін «методи сімейного виховання» 
ввійшов у науковий обіг), тому що йдеться по суті про використання 
загальноприйнятих методів виховання в педагогіці у процесі сімейного 
виховання. Батьки, як і педагоги, використовують той самий комплекс 
(набір, сукупність) педагогічних методів виховання. Спостерігається 
тільки специфіка в застосуванні цих методів у процесі виховання дітей в 
умовах сім’ї, що залежить від загальної культури батьків, їхнього 
життєвого досвіду, психолого-педагогічної підготовки і способів 
організації життєдіяльності. 

Специфіка використання методів виховання дітей у сімейному 
мікросередовищі зумовлена: 

– підходами до вибору мети і задач виховання, що ставлять перед 
собою батьки; 

– змінами відносин у стилі й способі сімейного життя, у морально-
психологічному кліматі сім’ї; 

– індивідуалізацією виховання в сім’ї (переважна більшість родин 
виховує одного-двох дітей); 

– родинними зв’язками і почуттями батьків, інших членів сім’ї і 
дітей, які можуть ідеалізувати можливості дітей, перебільшувати 
їхні здібності, рівень вихованості; 

– особистісними якостями батька, матері, інших членів сім’ї, їхніми 
духовними і моральними цінностями та орієнтирами; 

– досвідом батьків, їхнім практичним вмінням реалізувати комплекс 
методів з урахуванням віку і психофізіологічних особливостей 
дітей; 

– особливою чутливістю батьків до кожної дитини: «почуття 
об’єкта», «почуття міри», «почуття такту», «почуття дотику», 
«почуття орієнтира» (Н. Кузьміна, Н. Кухарев). 

Найбільш складним для батьків є оволодіння практичним 
механізмом реалізації певного методу виховання. Спостереження, 
анкетування дітей показують, що той самий метод використовується 
різними батьками по-різному і з різним ефектом впливу на дітей. 
Найбільша розмаїтість, складність і розрізненість спостерігається при 
застосуванні методів переконування, вимоги, заохочення, покарання. Одна 
категорія батьків переконує дітей за допомогою доброзичливості і 
довірливості в процесі спілкування; друга – постійного дотримування 
слова і діла; третя – логіки впливу позитивного прикладу; четверта – 
настирливих повчань, докорів, окриків, погроз; п’ята – покарань, у тому 
числі фізичних. Характерною ознакою використання батьками тих чи 
інших методів виховання є їхня суперечливість і неузгодженість. 

Методи залежать від встановлених батьками виховних пріоритетів: 
одні хочуть виховати у дітей слухняність, тому вибрані ними методи 
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спрямовані на те, щоб дитина безвідмовно виконувала вимоги дорослих. 
Інші прагнуть, щоб дитина самостійно мислила, тому вчать її виявляти 
ініціативу і, звичайно, знаходять для цього відповідні методи. Всіма 
батьками використовуються такі методи виховання, як: переконуння 
(пояснення, настанова, порада, розповідь, навіювання та інші); вправи і 
привчання, організація різних доручень і обов’язків дітей, режиму їхнього 
навчання, праці та відпочинку; заохочення (похвала, подарунки, цікава для 
дітей перспектива), покарання (позбавлення задоволень, відмова від 
дружби) [3]. 

В основі переконування – слово, яке одночасно впливає на розум та 
емоції дитини. 

До прийомів переконування відносять: пораду, прохання, зауваження, 
повчання, заборону, навіювання, інструкцію, репліку, аргументацію тощо. 
Найчастіше переконування здійснюється в процесі бесід батьків з дітьми. 
Найчастіше розмови виникають з ініціативи дорослих. Ефективність 
прийомів забезпечується використанням таких правил: 

– не говорити з дітьми лише тоді, коли це зручно дорослим, не 
звертаючи увагу на те, що діти чимось зайняті; 

– якщо дитина проявляє бажання поговорити з батьками, треба 
підтримати її, знайти слова, які сприятимуть відвертій розмові, 
ставитися з повагою до справ дитини, але не обмежуватися лише 
обговоренням її успіхів у навчанні; 

– враховувати вік дітей, їхні індивідуальні особливості, уникати 
висловлювань про здібності і характер дитини; 

– доступно й обґрунтовано пояснювати свою позицію, визнавати 
можливість існування іншої точки зору, брати до уваги її інтереси 
і думки; 

– виявляти такт, уникати менторського тону, криків; 
– не перетворювати бесіду на повторення загальних фраз, у повчальні 

монологи, не втрачати рівноваги, коли дитина наполягає на своєму. 
Головне – батьки повинні вміти слухати і чути свою дитину. 
У практиці сімейного виховання використовується дві групи вимог. 

Перша – пряма вимога, спрямована безпосередньо до дитини. До цієї 
групи відносяться доручення, попередження, розпорядження, наказ, 
вказівка, заборона та ін. До другої групи належать опосередковані, непрямі 
вимоги, якщо мета впливу на дитину завуальована; як стимул можуть 
використовуватися переживання і почуття дитини: наочний приклад, 
побажання, порада, прохання та ін. 

Одним з найпоширеніших прийомів батьківської вимоги є прохання 
– особлива форма прихильності до дитини, поваги до неї. 

Ефективності застосування цього методу сприяє: 
– врахування вікових особливостей дітей, їхніх індивідуальних 

психофізіологічних особливостей; 
– пояснення сенсу вимог, особливо при забороні певних дій; 
– дотримання єдності і послідовності у пред’явленні вимог з боку 
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всіх членів сім’ї; 
– використання різноманітних прийомів вимоги; 
– висловлення вимоги тактовно, у спокійному тоні. 
Виховний вплив вправ ґрунтується на повторенні дій чи вчинків. 

Постійні вправи у сполученні з вимогою, контролем батьків можуть 
сприяти формуванню у дітей позитивних звичок. Якщо у дитини 
сформувалися позитивні звички, її поведінка набуває позитивного 
характеру і навпаки: погані звички зумовлюють негативну поведінку. 
Вправи необхідні для оволодіння моральними нормами. 

Вплив прикладу у сімейному вихованні базується на здатності дітей 
до наслідування. Діти ще не мають достатніх знань, у них обмежений 
життєвий досвід, але вони надзвичайно уважно придивляються до 
оточуючих людей і переймають їхню поведінку. Наприклад, діти можуть 
наслідувати батька, матір, дідуся, бабусю, старших братів і сестер. 

Умовами ефективного використання прикладу науковці називають: 
– відповідність прикладу поставленому завданню; 
– щоденний позитивний приклад дорослих; 
– підкріплення особистого прикладу іншими методами виховання. 
На ролі прикладу в сімейному виховання свого часу акцентував 

А. Макаренко. Звертаючись до батьків він писав: «Ваша власна поведінка – 
вирішальна річ. Не думайте, що ви виховуєте дитину тільки тоді, коли з 
нею розмовляєте, виховує дитину кожний момент вашого життя, навіть 
тоді, коли вас немає дома. Як ви одягаєтеся, як ви розмовляєте з іншими 
людьми і про інших людей, як ви радієте або сумуєте, як ви поводитеся з 
друзями і ворогами, як ви смієтесь, читаєте газету, – в тоні дитина бачить 
або відчуває, всі повороти вашої думки доходять до неї невидимими 
шляхами, ви їх не помічаєте. А якщо вдома ви грубі або хвастливі, або ви 
пиячите, а ще гірше, якщо ви ображаєте матір, вам уже не треба думати 
про виховання: ви вже виховуєте своїх дітей і виховуєте погано, і ніякі 
найкращі поради й методи вам не допоможуть» [4]. 

Наслідування не є сліпим копіюванням: воно формує в дітей дії 
нового типу, які в загальних рисах збігаються з ідеалом, але містить й 
оригінальні знахідки. Шляхом наслідування в дитини формуються 
соціально-моральні цілі поведінки, духовні потреби та мотиви, способи 
діяльності. Характер наслідування змінюється з віком, що зумовлено 
розширенням соціального досвіду дитини, переходом її на новий рівень 
інтелектуального і морального розвитку. 

Сила впливу прикладу полягає в тому, що навколишні не нав’язують 
дітям своїх поглядів, вчинків, діти самі помічають їх, вони привертають 
увагу і сприймаються дітьми як взірець поведінки. У механізмі 
наслідування можна виокремити принаймні три етапи: на першому етапі в 
результаті сприйняття конкретної дії іншої особи у дитини з’являється 
суб’єктивний образ цієї дії, бажання робити так само; на другому етапі 
виникає зв’язок між прикладом для наслідування і наступними діями; на 
третьому етапі відбувається синтез наслідувальних і самостійних дій, на 
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який активно впливають життєві і спеціально створені виховні ситуації. 
Заохочення викликає позитивні емоції, які сприяють формуванню в 

дитини почуття власної гідності, доброзичливості, дисциплінованості, 
чуйності, відповідальності. У практиці сімейного виховання існують різні 
форми заохочення: ввічлива посмішка, похвала, слова подяки, нагорода, 
подарунок та ін. 

Покарання – дуже сильний вплив на дитину. Покарання примушує 
відчути сором і каяття за негарний вчинок, невдоволення собою. Часті і не 
завжди справедливі покарання призводять до відчуженості у 
взаємовідносинах між батьками і дітьми [3]. 

Вибір методів залежить від педагогічної культури родини, уявлення 
батьків про цінності, розуміння мети виховання, своєї ролі у становленні 
особистості дитини, стилю взаємин в сім’ї тощо. Методи несуть на собі 
яскравий відбиток виховних пріоритетів родини: одна хоче виховати 
покірність, і тому її методи спрямовані на те, щоб дитина безвідмовно 
виконувала вимоги дорослих; інша вважає більш важливим виховання 
самостійності, вияв ініціативи і, природно, знаходить для цього відповідні 
методи. 

На мету, зміст, вибір методів сімейного виховання впливає значна 
кількість різноманітних факторів, вагоме місце з-поміж яких належить 
факторам мотиваційної структури особистості батьків [5]. 

Поведінка дорослого визначається досить великим і складним 
набором різноманітних мотивів, які вибудовуються у певну, індивідуальну 
для кожного, рухливу систему. Одні мотиви стають визначальними, 
домінуючими, значущими для людини, інші набувають підпорядкованого 
значення. Будь-яка людська діяльність може бути визначена через ті 
мотиви, які її спонукають. Для правильної побудови виховання батькам 
необхідно час від часу визначати для самих себе ті мотиви, які спонукають 
їх виховну діяльність, які «рухають їхніми виховними зусиллями» [5]. 

Ґрунтуючись на такому підході, А. Співаковська виокремлює 
найбільш типові випадки впливу деяких домінуючих мотивів особистості 
батьків на реалізацію процесу сімейного виховання: 

1) Виховання і потреба в емоційному контакті. 
Потреба в емоційному контакті розуміється як певна форма 

орієнтування – спрямованість на психічний образ іншої людини. При 
цьому людині важливо відчувати, що і вона є предметом зацікавленості 
інших. У такому співзвучному емоційному контакті відчуває потребу 
кожна здорова людина, незалежно від віку, освіти, ціннісних орієнтацій. 

Може статися, що мета виховання «вбудована» саме у задоволення 
потреби в емоційному контакті. Тоді дитина стає центром потреби, єдиним 
об’єктом її задоволення. При такому вихованні батьки, які з різних причин 
мають труднощі у налагодженні контактів з іншими людьми несвідомо 
ведуть боротьбу за збереження об’єкта своєї потреби, перешкоджаючи 
виходу дитини за межі сімейного кола. 

2) Виховання і потреба сенсу життя. 
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Без задоволення цієї потреби людина не може нормально 
функціонувати, не може максимально мобілізувати свої здібності. Її 
задоволення пов’язане з обґрунтуванням для себе сенсу свого буття, з 
визначенням напряму своїх дій, що прийняті і схвалюються нею. 

Задоволенням потреби сенсу життя для сім’ї може стати турбота про 
дитину. Батьки переконані, що сенсом їхнього життя є догляд за фізичним 
станом і вихованням дитини. Вони не завжди можуть це усвідомити, 
вважаючи, що мета їхнього життя в іншому, проте щасливими вони 
почуваються тільки тоді, коли вони потрібні своїй дитині. Відчуження 
дитини сприймається батьками як «втрата сенсу життя». 

3) Виховання і потреба досягнення. 
У деяких батьків виховання дитини спонукається мотивацією 

досягнення. Тоді мета виховання вбачається в тому, щоб їхні діти 
досягнули того, чого не вдалося батькам через відсутність необхідних умов 
або ж через те, що вони були недостатньо здібними або наполегливими. 

У такому випадку дитина позбавляється необхідної незалежності, 
перекручується сприйняття притаманних їх задатків, сформованих 
особистісних якостей. Не беруться до уваги можливості, інтереси та 
здібності дитини, які відрізняються від тих, які накреслили для себе 
батьки. Якщо дитина приймає батьківські настанови та ідеали заради 
збереження батьківської любові, то формування і розвиток її особистості 
піде «хибним» шляхом, який не відповідає її здібностям, рисам та 
властивостям. Якщо ж дитина не підкоряється мріям батьків і 
відмовляється бути тим, ким її хочуть бачити батьки, неминуче виникають 
глибокі конфлікти у батьківсько-дитячих відносинах. 

4) Виховання як реалізація відповідної системи. 
Подібна система виховання є варіантом реалізації потреби 

досягнення. Мета виховання відсторонюється від самої дитини і 
спрямовується більшою мірою на реалізацію певної системи виховання, 
що визначається батьками. Якщо ця система сподобалася батькам, вони 
педантично і цілеспрямовано починають її реалізовувати. На думку 
А. Співаковської, у будь-якій системі виховання є свої цінні знахідки, 
багато корисного і важливого. Проте, деякі батьки переймають певні ідеї і 
методи виховання занадто дослівно, без необхідної критики. 

5) Виховання як формування певних якостей. 
Виховання підкоряється мотиву формування у дитини певної 

бажаної для батьків якості, яку дорослі вважають найбільш цінною, 
необхідною, такою, що допомагає в житті. У цьому випадку виховання 
вибудовується таким чином, щоб дитина обов’язково могла оволодіти 
вимріяною батьками якістю [5]. 

Наявність певного мотиву у процесі сімейного виховання зумовлює 
ту чи іншу міру незалежності дитини, визначає межі дистанції у взаємодії 
її з батьками. 

Ґрунтуючись на ідеї про те, що сім’я як соціальний інститут 
відповідає за весь комплекс відтворювання людини, є для дитини тією 
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мікромоделлю суспільства, через яку вона засвоює духовну культуру, 
В. Федяєва стверджує, що сучасна парадигма виховання дитини в сім’ї 
надає поняттю «сімейне виховання» нового звучання. Внаслідок такої 
діяльності в дитини має сформуватися відчуття готовності до життя в 
соціумі, що характеризується оволодінням такими якостями, як уміння 
діяти, приймати рішення, розрізняти добро і зло й вибирати своє місце в 
цих моральних вимірах (у суперечностях вибудовувати стосунки з іншими 
людьми), знаходити необхідну інформацію й успішно використовувати її 
тощо. 

Виховання дітей у сім’ї забезпечує не тільки можливість дитини 
жити в суспільстві (умови життєдіяльності дитини, продуктивна діяльність 
і спілкування, що сприяє нормальній соціалізації), а й сприяє утвердженню 
її як особистості (процес індивідуалізації, набуття власного соціального 
досвіду, вироблення стилю власного способу життя) [6, с. 255]. 

Виховання дітей у сім’ї передбачає систематичне залучення дитини 
до соціально схвалюваних відносин, що дає можливість стабілізувати її 
моральні якості й трансформувати їх у соціально ціннісну поведінку. 

Отже, сьогодні відбувається переосмислення сутності самого 
процесу сімейного виховання: необхідність виходити з власне 
педагогічного досвіду батьків; урахування досягнень як вітчизняних, так і 
зарубіжних учених у галузі сім’ї, сімейного виховання; використання 
історично усталених цінностей народного сімейного виховання, його 
форм, методів, прийомів і засобів. 

Щодо методів сімейного виховання, то в українській педагогічній 
думці віддають перевагу традиційним, що не мають суттєвих відмінностей 
від тих, які застосовуються в інших соціальних інституціях, що 
займаються вихованням дітей. 
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